



2021年巡视反馈工作完成

本报讯 根据国家卫生健康委党组和委巡视工作领导小组部署安排,近日,国家卫生健康委党组巡视办会同巡视组向2021年接受巡视的11家直属和联系单位党组织反馈了巡视情况。

反馈前,国家卫生健康委党组巡视工作领导小组会议先后听取了巡视情况汇报。

国家卫生健康委党组书记、主任、巡视工作领导小组组长马晓伟强调,被巡视单位要深入学习领会习近平总书记关于巡视工作重要论述,提高政治站位,认真履行整改主体责任,研究制定整改方案,建立整改台账,推动问

题逐个销号“清零”,切实做好巡视“后半篇文章”,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

国家卫生健康委党组成员、副主任李斌、于学军、雷海潮分别出席有关单位巡视情况反馈会议并讲话,对抓好巡视整改工作提出具体要求。

各巡视组分别向被巡视直属和联系单位主要负责人通报了巡视发现的主要问题,向领导班子反馈了巡视意见,被巡视单位主要负责人作了表态发言。此外,巡视组收到一些问题的线索,已按有关规定转驻纪检监察组、委直属机关纪委等有关部门处理。(卫宣)

青海开展大通山洪灾害医疗救援

本报讯 (特约记者高列)8月18日,接到有关西宁市大通县发生山洪灾害的报告后,青海省卫生健康委立即启动应急响应,紧急调派省级医疗救援队伍,赴大通县开展紧急医学救援工作。

据了解,由省级医院急诊、创伤、骨科、外科等科室的10名专家组成的医疗救援队到达现场后,在现场指挥部统一领导下,统筹省、市、县三级医疗卫生机构力量,在各受灾点有序开展医疗救治、水质检测、消杀等卫生救援和防疫工作。

青海省应急委、青海省防汛抗旱救灾指挥部调度会对医疗卫生救援工作进行了安排部署。一是成立医疗救护队,18日调度救护车30辆、医务人员108人,全力开展医疗救护工作,并指挥协调大通县第二人民医院开通绿色通道接诊受伤群众。二是严格按照疫情防控要求,对17名居家隔离人员进行转移;组织市、县两级疾控中心选派18名专业人员,同步开展水质监测、消杀等防疫工作;派医务人员15人,对大通一中、大通湖山中灾民安置点开展核酸采样。三是抽调相关心理辅导人员组成心理辅导组,对受灾村民及伤员进行心理辅导。四是在两个乡镇的6个村设置临时救助点,依托乡镇卫生院,派驻省、市、县专家提供医疗救治服务。

孙春兰在海南调研时强调——

一鼓作气 巩固扩大疫情防控成果

据新华社三亚8月19日电 连日来,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰在海南调研指导疫情防控工作,深入三亚、乐东、陵水等地隔离点、封控小区、方舱医院、交通场站,实地了解指挥体系、隔离转运、社区管控、医疗救治、游客离岛、扩充床位和隔离资源等情况,推动各项防控措施加快落地。她强调,要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的

重要指示精神,落实党中央、国务院决策部署,坚持“四早”“四应四尽”,加密核酸筛查快速发现传染源,备足方舱、隔离资源保证转运收治日清日结,严格社区管控拧紧“水龙头”,彻底阻断传播链条,持续巩固扩大防控成果,高效统筹疫情防控和经济社会发展,落实好疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求。

经过持续攻坚,三亚疫情扩散势

头得到有效遏制,海南疫情较重的6个重点市县呈下降趋势,陵水、临高已实现社会面清零,全省疫情稳中向好,但防控基础仍不稳固。孙春兰指出,要优化核酸检测策略,聚焦重点小区和人群,尽快筛干净风险人员。要下决心加快扩建方舱医院、征用隔离酒店,坚决做到应收尽收、应隔尽隔。加强城中村、工地、大型企业工厂等重点场所以及快递、城市运

行保障人员等重点人群的管理,压实“四方”责任,严防疫情出现新的暴发点。对高风险小区提级管控,严格足不出户,做好群众基本生活和就医用药保障,最大限度减少疫情对群众生产生活的影响。

今年8月19日是第五届中国医师节,孙春兰来到三亚中心医院、三亚市第四方舱医院看望慰问一线医务人员,向全国医务工作者致以节日问

候。她指出,疫情发生以来,广大医务工作者坚持人民至上、生命至上,弘扬伟大抗疫精神,闻令而动、逆行出征,用实际行动践行敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。要全力做好医疗救治,精心呵护每一位患者,用仁心仁术守护人民健康。要关心关爱医务人员,在全社会营造尊医重卫的良好风尚,不断增强他们的职业荣誉感、幸福感、安全感。

海南运送 13万余旅客离岛

本报讯 (特约记者刘泽林)8月9日以来,海南省通过空路和海路共运送滞留海南的136075位旅客离岛。8月20日,海南省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会通报了有关情况。

海南省卫生健康委副主任李文秀介绍,疫情期间,为快速推进滞留旅客返程,海南省疫情防控指挥部向相关市县派驻工作组,积极指导市县转运滞留旅客,设立健康管理驿站。同时,协调有关省市建立健全滞留旅客返程数据交换机制。海口秀英港、新海港、南港(火车站)是旅客离岛的重要出口,为推动省内其他市县滞留旅客从海口港口和火车站离岛返程,海南省印发紧急通知,明确其他市县旅客经港口码头、火车站离岛的具体措施。根据候鸟旅居人员和返校学生离岛需求,海南省研究调整旅客离岛转运方案,分类分批增加发车站,提升转运效率。

据了解,8月9日至19日,由海口美兰机场和三亚凤凰机场出港航班送返滞留旅客124233人,由港口出港船舶送返旅客11842人,共计送返旅客136075人。

安徽评选 “最美医生”

本报讯 (特约记者束苏雷 周坤)近日,安徽省委宣传部、省卫生健康委组织开展2022年“安徽省最美医生”学习宣传活动,方鸣、吕勇、李佩芳等10名同志被授予2022年“安徽省最美医生”称号。

在他们当中,有人数次出征,始终奋战在抗击新冠肺炎疫情第一线;有人悬壶济世,为中医药传承创新发展奉献终生;有人初心不改,扎根基层守护村民健康数十载……他们在岗位上默默坚守,矢志不渝维护人民健康,诠释了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。

江苏评出 “医德标兵”

本报讯 (特约记者沈大雷)8月19日,江苏省委宣传部、省文明办、省卫生健康委联合发布第六届江苏省“百名医德之星”“十大医德标兵”推选结果,于乐成等100位同志荣获“百名医德之星”称号,马子孝等10位同志荣获“十大医德标兵”称号。

在获得荣誉的人员中,有扎根基层的村民健康“守门人”,有关爱儿童眼健康的“光明天使”,有与病毒“面对面”交锋的疾控卫士,有守护患者“生命之门”的重症专家,也有援鄂援沪的抗疫“老兵”……他们坚持把全心全意为人民健康服务作为崇高追求,“医”心向党、服务人民,用实际行动诠释了新时代卫生健康的崇高精神。

编辑 李阳和
实习编辑 杨世嘉

从医誓言,源于心践于行

庆祝医师节

广东举办 系列主题活动

本报讯 (通讯员唐诗杨 特约记者朱琳)8月19日,由广东省卫生健康委、省文明办、省中医药局联合主办的“喜迎二十大 奋进新征程”广东医生系列主题活动在广州市举行。广东省卫生健康委党组书记、主任朱宏通过视频致辞,委党组书记、副主任、一级巡视员黄飞宣读广东省委、省政府致全省医务工作者的慰问信。活动发布了第六届“广东好医生、广东好护士”推选结果,以及“广东医生”微电影大赛、演讲比赛、摄影大赛获奖名单。

朱宏通过视频向长期奋战在一线的全省广大医务工作者致以节日的问候和崇高的敬意。他表示,近年来,全省广大医务工作者白衣执甲、逆行出征,以实际行动践行“珍爱生命、崇尚科学、乐于奉献、团结进取”的广东医生精神。此次评选的优秀医护人员,是全省百万医务人员的杰出代表,充分彰显人民至上、生命至上的使命担当,大爱无疆、救死扶伤的博大情怀,在平凡岗位上做出不平凡业绩的执着追求。

据悉,此次广东医生系列主题活动经过严格规范评选,最终评选出“广东好医生、广东好护士”获奖者20位,“微电影”大赛获奖作品120部、摄影大赛获奖作品30组、演讲比赛获奖者30位。

江西省委省政府 向医师发慰问信

本报讯 (特约记者戴岳华)8月19日,江西省第五届中国医师节庆祝大会在南昌市召开。江西省委、省政府在慰问信中充分肯定了全省医务工作者积极投身卫生健康事业改革发展和疫情防控工作所作出的积极贡献,希望全省医务工作者科学精准做好疫情防控工作,在各自的岗位上担当实干、踔厉奋发;各地各有关部门持续加强全省医师队伍建设,强化医师执业法治保障,增进医务工作者执业的安全感、获得感、幸福感。

江西省卫生健康委党组书记、主任王水平在庆祝大会上说,全省广大医务工作者要坚持人民至上、生命至上,不断提高医术医技、提升服务质量,弘扬医德医风,争当疫情防控的先行者、生命健康的守护者、守正创新的实践者、健康江西的建设者,为全省人民享有美好生活打下坚实的健康基石。全省各级卫生健康部门要大力营造全社会尊医重卫的浓厚氛围,用心用情落实关心关爱医务人员的各项措施,做全省医务工作者的坚强后盾。

□本报记者 崔芳

再累也得坚守,虽然 苦心里却很甜

“做个好人,做个好医生,就会得到党和人民的认可!”在党和人民需要时挺身而出,为党和国家的健康事业作出贡献!“尽管竭尽全力,备尝艰辛,但这一切都是值得的。”8月19日上午,中国医师协会主办的2022年中国医师节庆祝大会暨第十三届“中国医师奖”颁奖大会在北京以线上线下相结合的形式召开。作为本届“中国医师奖”78名获奖医师的代表,3位医师走上领奖台,动情地讲述了自己的从医历程,以及对今年中国医师节主题“医”心向党、踔厉奋进”的深刻理解。

“我今年65岁,共产党员,是一名乡村医生。”来自吉林市龙潭区江北乡李家村卫生室的丁晓东医生说,站在“中国医师奖”领奖台上,是自己一生最大的荣耀。

从东北的偏僻村庄走到首都北京的领奖台,丁晓东用了40年。“爱岗敬业、坚守基层,是我的职业使命。”他说,“乡村医生没有礼拜天,没有节假日,24小时随叫随到。我巡诊时用的自行车骑坏了3辆,为村民垫付的医

药费有20多万元。”

新冠肺炎疫情来袭,丁晓东第一时间请战,做抗疫志愿者。他既负责采样点的消杀、入户采样、接收防疫物资等工作,又当采样员和扫码员。“冬天白天零下二三十摄氏度,在外面一站就是几个小时,手冻麻木了,脚冻肿了,我总是咬牙挺住。”今年3月至今,丁晓东共参加全员核酸采样130多次,为村民核酸采样两万多次。

最难熬的是在封控区的居民楼采样。“电梯停运,23层的高楼我们只能一层一层地往上走,挨家挨户给每个人采集核酸样本。”他回忆,开始几层还能勉强走动,再往上走就气喘吁吁,双腿像灌了铅似的难以挪动。由于是冬季,防护里里面穿的都是棉衣,而楼道里温度比较高,加上不停地采样和爬楼,内衣早已被汗水浸透。采样完

成后来室外,又是漫天飞雪,刺骨的冷风一吹,那种不适难以描述。

“再累也得坚守,虽然苦心里却很甜。”丁晓东说,“没想到能获得这么高的荣誉,这使我深深体会到,做个好人,做个好医生,就会得到党和人民的认可!”

牢记崇高责任,有本 事有担当

“作为一名中国共产党党员、受党和人民教育培养几十年的临床医生,非常荣幸获得‘中国医师奖’。”广东省人民医院东院区主任、广东省老年医学研究所所长覃铁和教授的视频感言,从广东的临床一线发来。

(下转第4版)



“最美医生”之“最”

最好的礼物

今年8月19日是第五届中国医师节。当日,2022年“最美医生”中的5位代表来到国家卫生健康委在京召开的中外记者见面会。从医多年,什么最让他们感动?什么最让他们自豪?什么最能激励他们?答案在他们的讲述中……

“2020年到武汉支援抗疫,哪位患者给您印象最深刻?”面对记者的提问,中国医科大学附属第一医院重症医学科副主任、主任医师丁仁或一时难以给出答案。在武汉奋战了56个

日日夜夜,救治了129名新冠肺炎重症和危重症患者,该说谁呢?

“可能最难忘的还是小飞。”丁仁或介绍,当时危重症患者小飞只有35岁,他的女儿也只有4个月大。他的妻子每次给医生打电话时都流着泪,拜托医生一定要想办法。

当时,小飞双肺有磨玻璃阴影,很快出现了白肺、气胸。丁仁或和同事对他进行气管插管、俯卧位通气、胸腔

闭式引流术,但还是不能提高其血氧水平。“我们给他做了ECMO(体外膜肺氧合),同时成立了ECMO救治小组和特护小组。我们有一个共同的信念,就是一定要让他活。”救治过程中,小飞经历了感染休克、多脏器功能衰竭,以及上消化道大出血、多部位血栓甚至脑出血等并发症,丁仁或和同事一次次把他从死亡线上拉回来,最终小飞转危为安。(下转第3版)



扫一扫 加关注
健康报 每天到

健康报官方微信二维码